

Cuentos del sábado

La tempestad

Madame Bandoín es una rica propietaria de uno de los pueblucillos de las costas de la Mancha.

Su padre, labrador de Ceux, le había legado una fortuna, que su marido no habría tardado en gastar, si la muerte no le hubiera privado a tiempo de la existencia.

Viuda, con hijo único, madame Bandoín había concebido el proyecto de casar a su Luis con una muchacha rica, con objeto de ver aumentadas las rentas de la casa.

Por desdicha, Luis Bandoín se había enamorado de la hija de un pobre pescador, que ni siquiera tenía una mala barca, y resolvió hacerla su esposa.

La viuda negó su consentimiento, y la lucha entre la madre y el hijo duró un año, al cabo del cual, dijo madame Bandoín:

—Cásate, si quieres; pero no me trataré jamás con tu mujer, ni te daré en mi vida ni un solo céntimo.

—¿Cómo usted quiera!—contestó Luis. Y se verificó la boda.

Transcurrieron cinco años, durante los cuales tuvo el matrimonio tres hijos.

Luis iba a la pesca con su suegro, mientras su mujer se consagraba al cuidado de los niños.

Vivían con apuros, pero el amor subsanaba en cierto modo las penalidades que sufrían, sin que Luis se dirigiera para nada a su madre.

Los domingos, cuando el marido y la mujer la encontraban a la salida de la iglesia, la saludaban en cumplimiento de un deber; pero madame Boud in apuraba el paso sin contestar, como si le hubiese picado una víbora.

No mediaban entre ellos ni visitas, ni cartas, ni relaciones de ningún género.

Días atrás, la tempestad encrespó el mar é hizo temblar todas las casas del pueblo.

Madame Bandoín vivía sola con su criada Aniceta, hija de unos honrados labradores de Normandía.

—¿Qué tiempo tan horrible, señora!—exclamó Aniceta juntando sus manos.—¿Qué alarma habrá entre la gente!

—¿Qué gente?—preguntó la viuda dando paseos por la habitación.

Los padres de los que están en el mar. Madame Bandoín se detuvo y dijo en tono imperativo.

—Basta ya, Aniceta!

Cogió después una labor, y como el cielo estaba obscuro fué a sentarse junto a una ventana.

La criada, de pie y con el rostro pegado a los cristales, tenía los ojos fijos en la calle.

Al ver los estragos del temporal, no pudo contenerse por más tiempo, y exclamó:

—¡Esto es espantoso! ¡En mi vida he visto cosa igual!

Madame Bandoín abandonó su trabajo y volvió a dar paseos por la sala.

Oíanse el silbido del huracán, los gritos de los transeúntes y el ruido de las hojas de las ventanas al estrellarse contra las paredes de las casas.

La viuda se acercó a la criada y le dijo:

—Ya que eres tan curiosa, vé, como las demás, en busca de noticias.

Y cuando Aniceta iba a salir, añadió:

—Vuelve pronto, para decirme lo que ocurra.

La viuda reanudó sus paseos, y, cuando hubieron transcurrido diez minutos, repuso con visible angustia.

—¿Dónde se habrá metido esa Aniceta.

El viento había redoblado su furor y amenazaba destruir el pueblo todo.

De pronto fijóse la mirada de madama Bandoín en un rincón del cuarto, donde había una cuna.

Era la cuna de su hijo.

De su hijo que se hallaba en el mar, y en el cual estaba pensando desde hacía una hora.

Pero en su pensamiento no veía al hombre, al pescador de veinticinco años que le había desobedecido; no veía más que al tierno niño, cuyos primeros besos recordaba con deleite en aquel supremo instante.

—Pero esa Aniceta, ¿dónde está?—dijo para sí la viuda, cogiendo su manta y saliendo precipitadamente a la calle.

Al doblar la esquina, le cerró el paso un numeroso grupo que rodeaba a dos ó tres pescadores cuyas repas estaban inundadas de agua.

La viuda se detuvo de pronto y preguntó con voz temblorosa:

—¿Han vuelto todos?

Uno de los presentes consultó con la mirada a sus compañeros, y contestó:

—Sí.

Madame Bandoín prosiguió su camino; pero entonces uno de los del grupo se le acercó y le dijo:

—¿Señora, señora!... ¿A dónde va usted?

—A la playa.

—¿Para qué? Vuélvase usted a su casa. Le aseguro a usted que todos están en salvo.

—¿Todos?

—Sí, señora.

—¿Jurole.

—El marinero se turbó, y dijo:

—Los que no han llegado al pueblo se habrán dirigido a Iportó, a Fecam... No hay que desesperar todavía.

En aquel momento se presentó Aniceta con el rostro pálido y la voz descompuesta.

—No—exclamó al ver a su ama—no vaya usted, señora.

La viuda se echó a temblar. Se puso livida, se le cerraron los ojos y tuvo que apoyarse en su criada para no caer en tierra.

—Aniceta—murmuró de repente—¿quiero verles!

Acto continuo las dos mujeres se dirigieron a casa de Luis Bandoín, donde a los pocos instantes entraba la desolada madre.

La nueva estaba convaleciente de su último parto, y permanecía sentada con un niño en brazos y los otros dos a su lado.

Como no podía salir había enviado a su padre en busca de noticias, y esperaba ansiosa, con los ojos inundados de lágrimas.

Al ver entrar a su suegra trató de levantarse, y exclamó sorprendida:

—¿Señora!

A lo cual la anciana corriendo hacia ella, contestó:

—Hija mía...

Después cogió en brazos a sus dos nietos y se puso a besarlos con delirio.

Fué aquella una explosión de sollozos.

—¡Pobres niños!—exclamaba madame Bandoín.—Yo tengo la culpa de todo.

¡Dios mío! ¡Dios mío!

De pronto oyéronse gritos en la calle. Gritos de alegría.

Abrióse de nuevo la puerta y se presentó Luis al frente de un numeroso grupo que gritaba en masa:

—¡Ahí está! ¡Ahí lo tenéis!

Todos los que estaban en el interior se pusieron en pie.

La mujer de Luis corrió hacia su marido y los niños rodearon a su padre.

Sólo madame Bandoín permaneció en su sitio, inmóvil como una estatua.

El pescador la vio, y quitándose la gorra, se adelantó hacia ella diciendo:

—¡Madre mía!

La viuda le tendió los brazos y exclamó a su vez:

—¡Hijo de mi vida!

TONY REVILLÓN.

Postal del día

Sr. D. Bibiano Gil
(ermitaño)

Siento no poder ponerme a hablar con vuestra paternidad más que por una postal que ni puede decir mucho, ni debe hablar de asuntos altamente íntimos.

Siento no poder volar a España, siento no poder dirigirme a vuestra morada y provisto de cartillas y lepra tomar apuntes interesantes, apuntes de gran valía para el que tiene el alto honor de escribirlos.

Lo dé que nuestros parientes os niegan un legado de millones, eso de que andavistéis hecho un ermitaño temeroso de Dios, eso de que habeis recorrido todas ó casi todas las partes del mundo que pueden ser interesantes en un folletín, hacen que mi imaginación soñadora vuele por el mundo de la intriga, viaje al país del crimen, llegue a la región novelesca de los que tanto nombre me han dado.

¡Oh! bravo ermitaño, cuanto daría por tenerte cerca de mí, que novela más hermosa haríamos yo con mi pluma, tu con tus realidades.

Ten la seguridad de que la historia de un ermitaño tendría más tómos que la de mi infortunio, tal Rocamboles.

Ponson en Terrail.

Una Misión Comercial

La Comisión ejecutiva del primer Congreso y de la Federación Nacional de Sociedades de Viajantes y Representantes del Comercio ha acordado organizar una Misión Comercial de Viajantes españoles a las Repúblicas del Plata.

La Misión—según vemos en el *Diario del Comercio*, de Barcelona—tendrá carácter práctico y estará formada por los viajantes que sean necesarios, nombrados por la Comisión ejecutiva del Congreso, y cuyos nombres recaerán en personas competentísimas, que constituirán una sólida garantía para el éxito ulterior de la expedición y que se-

rán prenda de acierto para las personas que a la Misión confien sus intereses y la representación de sus productos.

Se ha tenido la feliz idea de hacer figurar en la expedición a un químico y a un técnico industrial, peritos en tejidos, estampados, industrias químicas y similares, al objeto de facilitar de la mejor manera posible la labor que se impone la Misión en su viaje a las Repúblicas del Plata.

A cada viajante, además se le confiarán los maestrarios correspondientes a los artículos cuyo conocimiento sea el objeto de su especial competencia, procurando que el número de maestrarios en poder de cada viajante no sea superior a tres; y, además, se prohibirá a los viajantes afectos a la Misión que bajo ningún concepto lleven otros maestrarios ó encargos, ni ejecuten operación alguna que no sea bajo las bases de los maestrarios que le confie la Comisión directiva de la expedición, y que serán exclusivamente los pertenecientes a las casas adheridas a la Misión comercial. El incumplimiento de este precepto por parte de algún viajante afecto a la Misión supone el desconocimiento de todos los derechos que pública ó privadamente le hubiese conferido la Comisión directiva.

Como se ve, la Misión tiene un carácter práctico y se impone obligaciones rigurosas que son:

- 1.º Organizar la Misión para su expedición a las Repúblicas del Plata y proveerla a su tiempo de todos los medios para asegurar el mayor éxito en sus gestiones.
- 2.º Ejercer un activo patronato desde el momento de efectuarse la expedición sobre todos los viajantes adscritos a la Misión, así como sobre los agregados, a cuyo efecto estarán en contacto directo con todos ellos, asesorándose mutuamente y procurando solventar las dificultades que pudiera haber.

Todos los viajantes que formen parte de la expedición irán provistos de los planos, guías y demás conexos que sean necesarios para facilitar de antemano el más exacto conocimiento de las plazas comerciales que visite la Misión, cuyo material le suministrará la comisión directiva de la misma.

Convergiendo con este empeño y con el de vulgarizar el conocimiento de las producciones, usos y costumbres de las Repúblicas del Plata, el secretariado general organizará a bordo del buque, durante la travesía de ida de la Misión comercial a las Repúblicas sudamericanas, conferencias prácticas, en las cuales se dará lectura de pasajes de las obras más escogidas que sobre aquel particular puedan ilustrar del mejor modo a los expedicionarios.

Este es el camino, y por ahí se puede ir muy lejos.

El ermitaño de Cifuentes

Antecedentes.-Nuevos detalles

Días atrás publicamos una ligera información sobre el ermitaño de Cifuentes. La desaparición misteriosa de éste, las extrañas circunstancias que rodean toda su vida, han hecho de este suceso la nota culminante de la actualidad, en torno de la que gira la curiosidad general, dando a este suceso toda la apariencia de una novela.

Creemos muy oportuno ampliar con nuevos detalles esta extraña historia, detalles que hemos recogido del *Imparcial*, y que a dicho periódico transmitió su redactor especial, enviado al mismo lugar donde se desarrolla el hecho.

El *Imparcial* publica con tal motivo lo siguiente:

«Las noticias que publicamos en nuestro número de ayer referentes a la misteriosa desaparición del ermitaño de la «Cueva del Beato» en Cifuentes, y los detalles que hemos adquirido de la vida del anacoreta Bibiano Gil, dan a este asunto interés excepcional, y a no haber comprobado cuantos rumores llegaron hasta nosotros, hubiéramos creído que las personas a quienes debemos esta información se habían puesto de acuerdo para urdir una novela en competencia con las que día a día estampa el autor de «El pasteler de Madrigal».

Conociamos desde hace tiempo, porque en la casa de Canónigos se habló mucho en los últimos meses del año anterior, el pleito que un fraile franciscano había promovido contra unos parientes lejanos suyos por herencia de una cuantiosa fortuna, y sabíamos también que el religioso había dicho a las personas que se encargaron de la defensa de sus intereses que el disputar su derecho a la fortuna que su padre dejó al morir no era para beneficiarse él, sino para fundar una institución en donde los niños que al nacer caerían del apellido paterno, tuvieran

un centro de instrucción y amparo, una casa donde poder acudir para recibir consuelo en las adversidades y alimentos y abrigos en las miserias.

Todos estos proyectos del religioso franciscano dieron motivo a discusiones y comentarios entre las gentes que trabajan en pleitos y causas; pero como todo pasó, pasó también este asunto, y nadie volvió a acordarse del fraile franciscano, hasta que días pasados *El Imparcial* publicó la noticia de la desaparición del ermitaño de la «Cueva del Beato» en Cifuentes.

El nombre de Bibiano Gil—nos decía una de las personas que ayer visitamos para comprobar algunos detalles de la vida del ermitaño—ha corrido de periódico en periódico en la plana de anuncios ofreciendo 5.000 pesetas a quien pudiera decirle en qué parroquia de las de Madrid estaba bautizado.

El año pasado el antiguo conservador del santuario de Nuestra Señora de Quercia, situado en la provincia de Roma, visitó infinidad de establecimientos benéficos, en donde fué socorrido con limosnas, y por fin una mujer viuda, madre de tres hijos, recogió en su casa al religioso, y le dio cama donde descansar; ya que mesa no podía ofrecerle.

A la calle del Molino de Vibio, número 11, fué a vivir el religioso Bibiano Gil, hasta que le proporcionaron albergue en la ermita de la «Cueva del Beato».

Desde entonces el ermitaño escribía frecuentemente a su bienhechora, y hace un mes próximamente, en su última carta, le ofrecía a la mujer caritativa un rincón de su vivienda en la «Cueva del Beato» para uno de sus hijos, que está enfermo y necesitado de respirar el aire puro.

El ermitaño Bibiano Gil, en su carta a la mujer auxiliada, le advertía que su hijo estaría bien cuidado, porque recogía muchas limosnas y estaba tranquilo y satisfecho en aquel santo lugar, rodeado de gentes buenas y caritativas.

«Era tan bueno el religioso!—añadió nuestro interlocutor—, que la mujer había decidido enviar una temporada a su hijo a la ermita al cuidado del fraile, pues desde que salió de España y se encargó del santuario de Nuestra Señora de Quercia, se dedicó a la enseñanza de los campesinos italianos que residían cerca de la ermita que cuidaba por orden del Vaticano.

Del religioso Bibiano Gil hemos leído en *El Imparcial* estos días pasados que podía haber sido asesinado, y esto me trae a la memoria un recuerdo que voy a comunicarle, por si pudiera servir de algo para conocer el paradero de aquel santo hombre.

«Bibiano Gil, una noche en que en su semblante se reflejaba la tristeza más profunda y un gran decaimiento, habló con más expansión que otras veces de sus desdichas. Parecía que suscitaba el la conversación de las miserias humanas para buscar un consuelo a sus propios males.

«—Sa han doído ustedes de mi desgracia—dijo Bibiano—sin conocerla fioda. ¿Si conocieran mi historia! ¿Que les pasaría a las gentes que tienen caridad de mí? «Conoció a mi padre—añadió bajando la vista al suelo,—y, sin embargo, yo no puede decir que don Antonio Gil y Lecea, ya muerto, era mi padre.

«Aquel hombre me recibía en su casa y me daba el nombre de hijo, me daba consejos, me facilitaba cantidades de dinero para mis viajes de Roma a España, me consolaba, se apiadaba de mi desgracia, pero nunca hizo estas revelaciones cuando había en la casa más personas que él y yo.

«Un día en uno de los viajes que hice a España, con autorizaciones del Vaticano visadas por el consulado para que nadie pudiera ponerme inconvenientes en la realización de mis planes, fui a casa de mi padre y traté por los medios de la súplica y la caridad cristiana que legalizara mi situación de bien nacido.

«Mi padre me negó lo que le pedía, aunque reconociendo que yo era su hijo, y me aseguró que jamás sabría dónde estaba mi partida de bautismo, porque para nada le necesitaba. Tú serás mi heredero universal terminé diciéndome, y de lo demás no debes ocuparte.

«Tuviémos una escena algo violenta, le recordé su condición de padre, lo que había hecho conmigo dejándome abandonado en una Casa de Beneficencia a los dieciocho meses de edad, mi desdese de ser fraile y profesar en la orden de Franciscanos, y todo fué inútil. Yo regresé a Roma, volví a encargarme de la conservación del Santuario de Nuestra Señora de Quercia, y nada volví a saber de mi padre hasta que un día que fui al Vaticano me entregaron una carta de un sacerdote (que debió ser el que auxilió a mi padre en sus últimos momentos de vida), en la que me decía que convenía que viniera a Madrid porque don Antonio Gil había fallecido.

«La carta tenía tres meses de fecha. Había viajado por muchos de los pueblos de la provincia de Roma, y volvió al Vaticano por no encontrar en ninguno de los sitios en donde creían que estaba dedicado a la limosna para la Virgen de las Nieves.

«Por virtud de aquella carta vino a España pidiéndonos limosna, y al llegar a Madrid me enteraron de que la fortuna de mi padre se la habían repartido unos parientes, por ser los únicos herederos.

«He hecho las reclamaciones oportunas, y se ríen del derecho que he invocado para que me entreguen lo que legítimamente me corresponde.

«Días pasados fui a Horteza para ver las fincas que allí tenía mi padre y todo el mundo me ha reconocido.

«Yo estoy veheido. Tengo miedo de que cumplan las amenazas que se me han dirigido.»

Pocos días después de aquella noche Bibiano dijo que se marchaba a la ermita «Cueva de Beato». De él no hemos sabido más que lo que ha escrito a su bienhechora y lo que ha publicado *El Imparcial*.

Donde vivía el ermitaño

El mismo responsable da cuenta en los siguientes términos de la visita que hizo en la cueva donde vivía el P. Bibiano:

«Me dirigí a examinar el terreno que rodea el santuario, buscando el sitio en que pudiera estar el cadáver del ermitaño, dado caso que no fuese descaminado el espíritu público en sus presentimientos.

Rodea el santuario una pequeña huerta, en que aparecen aquí y allá derruidas estatuas. Lo que fueron sendas aún se adivinan entre los yerbales mal crecidos. Abundan los montones de piedras y hay muchas corderillas y roncinos. Supongo que todo ello lo habrá recorrido y examinado la autoridad judicial.

En un pórtico rincón y de entre un amontonamiento de rocas mana una fuente cristalina que poco más allá forma un estanque donde el ermitaño desaparecido lavaba sus ropas. La mano del ermitaño se advierte en el cuidado de la tierra y en el cultivo de las plantas que rodean la entrada de la ermita.

Dicenme que no lejos de aquel sitio existe una profunda sima muy apropiada para esconder huellas de crímenes. Diríjeme allá ascendiendo, pensosamente las cuestas llamadas del Val; después de un cuarto de hora de camino llegamos al alto del monte. Entre matas de tomillo y romero se advierte una grieta reveladora de algún lejano fenómeno geológico: muchas piedras encubren esta grieta. Separando algunas de ellas se descubre una boca, la de la sima, por la que cabe perfectamente el cuerpo de un hombre. Arrojamos guijarros para calcular la profundidad y sondamos con una cuerda provista de un peso. A los 51 metros se detiene la cuerda. Créese sin embargo, que la profundidad es mucho mayor. Semejantes pruebas ha hecho el juzgado, pero ha desistido de continuarlas ante la carencia de medios.

Después de los anteriores trabajos, he tratado de reconstituir la figura física y moral del ermitaño, y de los datos recogidos resulta que es hombre de treinta y ocho años de edad, de regular estatura, endeble, de cabello castaño oscuro, color caribe, muy pálido de viruelas, barba rala, rostro simpático, miopes, mano y pies pequeños. Vestía hábito de carmelita y calzaba sandalias. Cuando mandigaba por los pueblos cercanos hablaba el castellano con marcado acento italiano. Le era familiar la lengua francesa y conocía también el alemán, el griego y el árabe.

El ermitaño había repartido entre los más distinguidos vecinos de Cifuentes un folleto escrito en italiano, su autor Quintiliano Cast Mariano della Fosca, y dedicado a la condesa de Ferrari. Titúlase «El santuario de María S. S. della Quercia.» En las páginas 12 y 13 dice el folleto, refiriéndose a Bibiano: «Vive al presente (en este santuario) un buen ermitaño, llamado Bibiano Gil, de Madrid, que partió de España, dedicándose a visitar los principales santuarios. Pidiendo limosna recorrió los Santos Lugares y toda la Palestina, permaneciendo muchos días ante el Santo Sepulcro. De regreso a Roma sintió que una fuerza divina le impedía proseguir su viaje y marchó, cumpliendo la vocación de su alma, al santuario de María S. S. della Quercia. Allí adoró a la Virgen, prometiéndole dedicarse a su custodia, y así lo ha hecho por largo tiempo.»

VERMHOOT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señores y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

Historia del manifiesto imperial

Ya se conocen algunos detalles de la reunión que en Trarokoi-Selo celebró el Zar con sus ministros, en donde se firmó el manifiesto imperial que hace algunos días dimos a conocer a nuestros lectores.

Las noticias que sobre esto se han recibido desde San Petersburgo dicen que los ministros elegaron a la morada imperial en la mañana del viernes, dando muestras de gran alarma por haberse publicado el primer manifiesto sin que se contase con ellos para nada.

Este documento lo redactó Pobedonovief y lo puso a la firma de Nicolás II, lanzándolo a la calle como sorpo rpresa.

A las once de la mañana se reunieron los consejeros, presididos por el Emperador. Witte no asistió.

Todos los presentes, de modo respetuoso, hicieron saber que el manifiesto era un desencanto y un peligro.

Colucidieron en que el rescripto, empezado ocho días antes, se publicara el mismo viernes, para calmar los ánimos y evitar desórdenes sangrientos.

El Zar respondió que, a su juicio, el manifiesto aludido sería bastante para que los espíritus se tranquilizaran.

Entendía que el rescripto no era necesario hasta más adelante.

Bealguine afirmó entonces que la alarma era extraordinaria en las provincias; que el sábado y el domingo serían, sin el rescripto, fechas luctuosas; que, en suma, era necesario, indispensable, el darle sin la menor pérdida de tiempo.

Discutióse por espacio de hora y media.

El Emperador ordenó a sus consejeros que se retiraran a almorzar.

Después del almuerzo—agregó—cambiaríamos nuevas impresiones.

A las dos de la tarde se volvieron a reunir, y Nicolás II leyó el rescripto solicitado.

Se aprobó por unanimidad, aunque algunos ministros creían mejor que se le diese también forma de manifiesto.

—Con uno hasta—exclamó el Zar.—Ya dimos hoy en la mañana de hoy!

Estas frases de mal contenido enojó, determinaron una larga pausa.

El silencio fué general.

Lo interrumpió el Emperador, diciendo:

—¿Aun podíamos esperar! ¿Por qué tanta prisa?

El ministro del Interior replicó con energía que de otra suerte no podía evitar tristes sucesos. La tranquilidad general, el orden público—manifestó—están en ese rescripto.

Sus compañeros mostráronse de acuerdo con Bouiguine.

Jermoloff también se hizo fuerte.

Kokovizoff alegó razones de índole económica.

Abramade Nicolás II, respondió con voz dura:

—¡Voy a terminar! p-ro, mirando hacia la mesa de su despacho, observó que sólo había lápices en ella.

Manoukine salió para buscar tintero y pluma.

El Zar cogió éste. Aun vaciló, mirando a todos, que en pie, le contemplaban serenos.

Fué un momento verdaderamente sensacional.

Nicolás II firmó lentamente.

Kakonnine tomó en seguida el rescripto, terminado en el acto este Consejo, del que tanto se habla en Petersburgo.

Los ministros regresaron a la corte y corrieron a la imprenta del «Mensajero Oficial.»

Erán las seis de la tarde.

El rescripto estaba impreso a las siete.

Debe advertirse que tenían orden telefónica de aguardar hasta el último extremo; hasta el momento de que estuviera listo para distribuirse por las calles.

La crisis italiana

GIOLITTI

Vencido, más que por las contrariedades de Gobierno, con ser muy áspersas, por quebrantes de salud que parecen imponer el descanso del hogar, el ilustre jefe del Gobierno italiano ha presentado al Rey la dimisión de su cargo. No está indicado el sucesor; mas parece inevitable la sustitución de tan precioso hombre de Gobierno, pues no es de esperar que el Rey Victor Manuel le imponga el sacrificio de continuar al frente de los asuntos públicos.

Giolitti representa en la política de Italia un amplio sentido liberal en la acción gubernativa, unido a un exquisito tacto en saber mantener con toda energía el prestigio de la autoridad y la causa del orden.

Para desarrollar sus pensamientos, logró formar una mayoría, abierta a todo espíritu innovador, pero muy gubernamental en esencia, con la cual se dispuso a abordar los grandes problemas económicos y financieros planteados en aquel país.

Su labor gubernativa ha sido fecunda en éxitos de acción para lograr la enmienda de muchas corruptelas en la administración interior y conseguir, por lo que al orden internacional toca, reanudar de nuevo la amistad con Francia y despejar el porvenir de los riesgos a que la antigua tirantez de relaciones expuso a países hermanos y vecinos.

El jefe dimisionario del Gabinete italiano tiene una cultura que, sin ser novedad en aquella tierra de grandes pensadores y expertos políticos, le coloca a la altura de los mejores estadistas de Europa. Su retirada crea al Rey de Italia una dificultad; pero no insuperable, pues, por fortuna para aquella nación, no son raras en los hombres políticos de primera fila las grandes condiciones que tanto enaltecen la figura de Giolitti.

El ciclo del frío

En una conferencia dada el lunes último ante la Sociedad de Geografía de Londres, por el capitán Scott, director de la última expedición antártica inglesa, ha hecho éste declaraciones del más alto interés, sobre todo para los frioleros.

El valiente explorador ha podido comprobar, de un modo exacto, que la gran barrera de hielos del Polo Sur ha retrocedido 50 kilómetros en un espacio de cincuenta años.

Da continuar ese retroceso, el gigantesco casquete de hielo antártico perderá muy pronto una importante fracción de su superficie.

En otros términos: asistimos en estos momentos al término de un ciclo glacial que viene durando hace millares de años. Lo que quiere decir que dentro de poco la temperatura general del globo aumentará de año en año, y que, y esto es ya menos interesante para nosotros, el vasto continente del Sur, donde han sido descubiertos vestigios de vegetación análoga a la tropical, volverá a ser habitable.

Según el capitán Scott, no transcurrirá una década sin que se experimente en Europa la benéfica influencia de la disociación de los hielos polares.

De modo que, dentro de diez años, estarán tan contentos los frioleros como apenados los estufistas.

Un artículo de Gasset

El joven ex ministro don Rafael Gasset publica en *La Epoca* un notabilísimo artículo manteniendo de nuevo el criterio que tanta autoridad le ha dado en la política española.

La política hidráulica y la política vieja se titula el trabajo, y en él dice el ilustre periodista:

«Estimo estrecho é ineludible deber en mi advertir a un núcleo de jóvenes, animosos y cultos ingenieros que me distinguen siempre con su amistad, y a veces con su colaboración, así como a los agricultores que en Ciudad Real, en Almagre, en Alicante, en Valencia, en Sagunto, en Zaragoza, en Jerez y en otras poblaciones escucharon mis vehementes defensas de la política hidráulica, que no he modificado mi criterio y que continuaré manteniendo la perentoria necesidad de conceder recursos y atención a una empresa capaz de curar la anemia que padece la industria agrícola española.»

«Yo creo, y creen conmigo—añade—muchas gentes en España, que pueden ser muy considerables los beneficios de esa política, llamada a ensanchar y a reproducir el ejemplo de las vegas de Murcia, de Valencia y de Granada, y por eso, cuando se trata a la memoria que esta ó aquella Empresa particular no realice el lucro que se proponían, y con ello se induce, siquiera sea sin propósito, a detener el movimiento de opinión que pide a los Gobiernos grandes sumas destinadas a las construcciones hidráulicas, opongo el recuerdo de lo que vienen realizando los pueblos más cultos y de lo acontecido en el nuestro con las obras bien estudiadas que se han ejecutado empleando recursos del Tesoro público.»

Y como resumen de las impresiones de su autor, reproducimos el siguiente párrafo, que puede dar muestra del tono y tendencia del artículo, acerca del que deben meditar los gobernantes:

«La política hidráulica apenas recibe impulso; en cambio, cuanto representa política de ayer, política vieja, política que nos condujo maravillosamente a caer de recursos, de cultura y de elementos de fuerza, se mantiene lo mismo que si la realidad no nos hubiera avisado con aquel terrible golpe que hirió nuestra honra y mutiló los brazos de extensión colonial con que hasta há poco España mantenía su bandera en América y Occidente. La relación con el desastre no sirva de obstáculo para gobernar. La enojosa intervención en la entrega de una plaza, antes que voto, parece recomendación para ocupar los puestos más preeminentes en la milicia.»

La vida artística

Ha llegado hace unos días a París la célebre actriz Eleanora Duse. Dará allí pocas funciones, y tornará a Italia, a su Venecia adorada, la de las aguas tranquilas y misteriosas. Hija de actores de provincias forzados a ganarse la vida en peregrinación constante, la insigne artista italiana nació al azar, en un vagón del ferrocarril, no lejos de la ciudad de las lagunas.

La misma vida errabunda que llevó desde su niñez impidiéndola crear raíces en su ciudad natal; y, sin embargo, habrá pocas personas tan enamoradas de su cuna como lo gran Eleanora. Su alma de artista parece haberse identificado con el espíritu de aquella poética ciudad, donde, como decía no ha mucho Georges

Claretie al hablar de la gran actriz, las tonalidades de la naturaleza y las obras de arte se fundan en una armonía muy dulce.

La Duse hizo su primer papel, cuando tenía cuatro años de edad, en Chioggia. Desde entonces tuvo su vida días muy tristes, de trabajos, de contrariedades y de desalientos. Momentos hubo en que su espíritu vaciló y estuvo por desertar para siempre de la escena. A Rossi debió el perseverar en la labor. Tenía veinte años cuando obtuvo, con *Teresa Requin*, su primer gran éxito. Desde entonces la fama ha multiplicado las trompetas en su honor. En ella hay que admirar, no sólo el genio, sino el esfuerzo que supone haber sabido elevarse desde una vida oscura y pobre a las cimas de la gloria y de la fortuna.

El compositor danés Enna, que había rivalizado brillantemente con Humperdink escribiendo las partituras de dos cuentos del célebre Andersen, adaptados a la escena, *La vendedora de papeles* y *La Princesa de los Guisantes*, acaba de hacer representar con éxito un drama lírico en dos actos, *El amor ardiente*, letra de P. A. Rosenberg.

Pronto se estrenará en Monte-Carlo y en Roma, simultáneamente, la nueva ópera del maestro Mascagni *Amica*. El argumento es éste: una muchacha no ama al hombre que se le deslucha como esposo, pero no ama a su hermano, un vagabundo, el afecto y la gratitud que unen a los dos hermanos impiden al que es amado aceptar esta pasión, y la joven, desesperada, se arroja a un torrente.

El nuevo drama de Gorki, dice *La Nuova Antologia*, ha tenido un gran éxito en el Nuevo Teatro Dramático, de San Petersburgo. Titúlase *Datchniki*, de *veraneo*, y este título es un símbolo. Gorki presenta entre sus personajes los falsos intelectuales, que no viven la verdadera vida, sino que se encuentran como de *veraneo*. Toda la obra es una sátira, una terrible crítica de esos pseudo-intelectuales, tan numerosos en la sociedad rusa.

Enfrente de los advenedizos, de los infatuados, de los triunfadores egoístas en la lucha por la vida, Gorki pone dos ó tres personajes simpáticos, verdaderos intelectuales, que desmienten la acusación dirigida al autor por haber escrito un libelo contra los intelectuales en masa.

La política

Reunión de las Cortes

Por falta de número no se reunió ayer la Comisión de Gobierno y Política, la cual lo hará el próximo lunes a la una de la tarde.

Para esta noche a las siete está convocada la Comisión de Obras, para tratar y resolver algunos asuntos de su competencia.

Para el día 18 de Abril próximo se ha señalado la celebración de la subasta para las obras de desmonte de una porción de la ladera del terreno destinado a Cementerio de apastados, transporte de tierras al ensanche del Cementerio-Católico y construcción de cinco sepulturas en el Cementerio neutro.

Se ha señalado el tipo de 8526'47 pesetas.

La subasta se celebrará por medio de pliegos cerrados.

El Contador de fondos municipales, ha presentado a la Alcaldía los estados formados en el pasado mes de Febrero. Según los mismos los ingresos ascienden a 181.259'54 pesetas, y los gastos a 18.754'41, quedando en Caja la existencia de pesetas, 162.505'13, para el mes de Marzo.

La escuela de ciegos

Repasando la lectura de los extractos, publicados por los colegas de la localidad, de la sesión última celebrada por nuestro Ayuntamiento, nos ha llamado la atención que se habla de unas cuentas referentes a material de la escuela de sordos mudos por aquél establecida. Pero lo que más extrañeza nos ha causado es que haya caído en el mismo error nuestro colega de la mañana, ya que sabemos y nos consta que en todas sus informaciones y en cuantas noticias comunica a sus lectores no procede sine con exquisita mesura después de haber cuidadosamente tamizado la verdad ó exactitud de las mismas.

No sabemos nosotros, en verdad, nada de esa escuela de sordos mudos que aparece establecida por el Ayuntamiento. Conocemos, sí, una de ciegos exclusivamente, regentada por don Pedro Sureda, la que ciertamente, según noticias que tenemos, está dando admirables resultados, y ha respondido a lo que cabía esperar. Y no los publicamos hoy, porque no creemos la ocasión mas oportuna, pero que haremos en breve, y con toda la extensión que se merece la laudable iniciativa que tuvo nuestra Corporación municipal.

No deja de ser chocante, y así le comprenderá nuestro colega de la mañana, esa de una escuela de sordos y mudos a cargo de un profesor de ciegos.

El Banco de España

De la última Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco de España entregamos los siguientes párrafos que consideramos de importancia.

Sucursales

Las operaciones más principales, realizadas por las sucursales en el último quinquenio, patentiza el aumento progresivo que aquellas operaciones alcanzan, con excepción de las de préstamo con garantía de valores, y demuestra el importante auxilio que presta el Banco a las clases productoras del país.

Durante el año se han terminado las obras de los nuevos edificios construídos para el Banco en Almería, Huesca, Linares y Reus, habiendo sido instaladas en aquellos las oficinas de las respectivas sucursales. Están próximas a terminarse las que se construyen en Cáceres y Ciudad Real, y han comenzado ya las del edificio destinado a la sucursal de Jerez, habiendo sido acordado también la adquisición de un solar para la de Legroño, cuyas obras se inaugurarán en breve.

Los beneficios líquidos obtenidos por las sucursales ascienden a 17.293.000 pesetas, que representa un aumento de 4.640.000 sobre los del año anterior, continuando todas en 1904 con beneficios, menos la de Algeciras, excepción nada extraña por la circunstancia de haberse creado recientemente;

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (trancats) que están sufriendo constantemente y aminorando los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el martes 14 del corriente en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufren descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folletos, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el martes 14 del corriente

Incendio en Ciudadela

El gobernador civil señor Jalón recibió ayer el siguiente telegrama expedido desde Mahón por el Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca don José M. Cabanillas.

«Alcalde de Ciudadela en telegrama que acabo de recibir me dice: A las cuatro de esta madrugada se ha declarado un voraz incendio en los talleres de calzado propiedad de J. Gornés Mezquida, quedando reducido a cenizas casi todo el material y mobiliario salvándose únicamente algunas máquinas. Las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro se calculan en treinta y seis mil pesetas sin que haya ocurrido ninguna desgracia personal.»

«Ahora mismo ha quedado extinguido el incendio.»

Los restos de don Jaime III

Las autoridades de Palma han ofrecido su apoyo y cooperación a la Comisión receptora de los restos de don Jaime III de Mallorca, para que resulte lo más brillante posible el traslado de los mismos.

Es probable que el desembarque se efectue por el Real Club de Regatas.

En la Lonja serán depositados los restos en una capilla ardiente erigida al efecto y desde ésta serán conducidos a la Catedral, pasando la comitiva por las calles de la Marina, Victoria y Palacio.

Las tropas que cubrirán la carrera desfilarán ante los restos colocados en el portal mayor de la Catedral.

Los restos probablemente serán conducidos a Palma a bordo del cañonero *Vicente Yáñez Pinzón*.

Esta noche quedará ultimado el programa oficial.

Don Alfonso XIII

Artículo de Le Petit Journal

En un largo artículo a propósito del viaje de don Alfonso, anuncia *Le Petit Journal* el recibimiento caluroso que se hará al Rey de España.

Consigna de don Alfonso una simpatía muy halagüeña, haciendo notar, entre otras cosas, sus aficiones militares.

Dice que si Francia no tiene Princesas que ofrecerle para el casamiento, puede mostrarse un hermoso ejército, dependiendo de la impresión que cause en don Alfonso su orientación diplomática.

Preconiza la alianza francoespañola, diciendo que es más desinteresada que las solicitudes alemana é inglesa, y la considera necesaria para el programa francés en Marruecos.

Aconseja que ante el Rey de España muéstrese Francia unida, fuerte y tranquila.

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

Para Alicante salieron ayer en el vapor correo *Lullio*: don Miguel Barberin, don Recaredo Dumas y señora, don Miguel Toveles, don Ricardo Liung, doña Consuelo Alvarez, don Juan Pastor, don Alberto Barlet, don Juan Parera y don Benito Balaret.

En el mismo vapor le efectuarán para Ibiza: don José Roig y don José Xercamíns.

Bienvenidos

En el vapor correo *Baleaz*, han venido esta mañana de Alicante: don Miguel Gallego, don Jaime Miró é hijo, don Jaime y doña Miezela Estelrich, don José Llopis y doña Catalina Crespi.

Entre el pasaje llegado esta mañana de Argel, a bordo del vapor mercante *Belver*, figuraban: doña Mariana Santandreu, don Manuel Fleixas, don Jaime Roig, doña María Hernand, don Juan y don José Mari y don Juan Martínez.

A 0'30 y 0'40 Ptas. litro.
Vino tinto de mesa
Colmado La Providencia.

PIANO
Se vende uno en buen estado.
Darán razón: «Centro de Anuncios.»

GARRERA DEL MAGISTERIO
Primer enseñanza
Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apantador es 45 entresuelo.

Telegramas

Lotería nacional

(Urgente)

Madrid 10-11'40

Se ha verificado esta mañana el sorteo nacional que ha dado el siguiente resultado.

Primer premio de 250.000 pesetas ha correspondido al número 7.745 despachado en Sevilla.

Segundo premio de 100.000 pesetas al número 1.800 despachado en Madrid.

Tercer premio de 60.000 al número 5.542 despachado en Madrid. Con 6.000 pesetas han salido premiados los números:

9.992 en Valencia, 12.688 en Barcelona, 9658 en Alicante, 9.241 en Gijón, 3.759 en Sevilla, 1850 en Zaragoza, 1.918 en Madrid, 8.030 en Barcelona, 8.165 en Barcelona, 16.407 en Barcelona, 15.334 en Madrid, 1767 en Barcelona, 6.921 en Madrid y 3.672 en Barcelona.

La crisis agraria en Andalucía

Madrid 10-14'15.

Los ministros de Gobernación y Agricultura, señores Besada y marqués de Vadillo han tenido una reunión con el señor Villaverde.

La reunión ha durado bastante tiempo, habiéndose ocupado de la crisis agrícola que atraviesan extensas comarcas de la región andaluza.

Los ministros estudian varios medios para solucionar el grave estado en que se encuentra la población agrícola.

La crisis va adquiriendo de cada vez caracteres de mayor gravedad, merced a la sequía pertinaz que se sufre.

Con tal motivo se hacen muy dificultosas las operaciones de la siembra, hallándose multitud de brazos parados.

En muchos cortijos el trabajo ha quedado completamente paralizado.

Los ministros, entre los medios que creyeron más convenientes para atajar los estragos de tal estado de cosas, adoptaron el de arbitrar recursos y con ellos promover la construcción de multitud de obras de utilidad pública.

El gobierno ha manifestado que dedicará a este asunto atención preferente, por considerar que de continuar así, podría provocarse en aquellas regiones sucesos lamentables.

Los ferrocarriles secundarios. — La cuestión de los teatros

Madrid 10-14'20

S. M. el Rey ha firmado el real decreto que comprende el plan de los ferrocarriles secundarios.

Después de laboriosas gestiones entre el Gobernador civil y los empresarios y autores, ha quedado finalmente solucionado el conflicto surgido con motivo de la hora de cierre en los teatros.

La mayoría de estos anoche abrieron sus puertas.

Mañana lo harán los restantes. La solución que ha tenido el asunto ha sido satisfactoria, habiéndola acogido con regocijo los individuos que forman en los coros y artistas de menor cuantía por los perjuicios que se les irrogaba.

Destacamento copado

Madrid 10-14'25

Pocas noticias se han recibido del teatro de la guerra a la hora en que telegrafio.

Sábase sin embargo, por uno de los telegramas que han remitido los corresponsales ingleses, que las fuerzas que manda el general Nogi, prosiguiendo la persecución del derrotado ejército de Kuropatkine, logrando dar alcance a un destacamento que fué copado y hecho prisionero.

Lo de los teatros

Madrid 11-0'45

Los actores celebraron ayer una reunión, en la que reinó el mayor entusiasmo.

Muchos de ellos pronunciaron discursos en los que protestaron energicamente de las disposiciones del gobernador civil, fijando la hora del cierre de los teatros.

Todos los oradores fueron objeto de muchísimos aplausos.

Después de los discursos acordóse dar un voto de confianza a la Junta Directiva para ultimar las gestiones conduzcian a la fórmula de solución de este asunto.

Los empresarios han tenido también otra reunión, acordando abrir los teatros y proseguir las funciones esta misma noche.

Un proyecto de Besada

Madrid 11-0'50

El ministro de la Gobernación Sr. González Besada, ha sido interregado por varios periodistas acerca de los proyectos que tiene resuelto presentar a las Cámaras.

El Sr. Besada ha confirmado que entre los proyectos que tiene pendientes está preparando uno que comprende La Ley de Hacienda municipal, el cual será la base de la completa reorganización económica y administrativa de los Municipios.

Ha manifestado además que dicha ley va encaminada a dar aquellos medios para que puedan suprimir la décima por concepto de consumos.

Desgracias por un automóvil

Madrid 11-1'

Ayer en la calle del Turco ocurrió una sensible desgracia.

Circulaba por dicha calle el automóvil, en que iba la Marquesa de Albuja, cuando aquel se desvió, saliendo de la calle y penetrando en la acera.

Aquí atropelló a una mujer que llevaba una criatura en brazos.

La madre con el niño rodaron por el suelo, sufriendo muy graves contusiones, de pronóstico reservado.

También resultó herido el lacayo de la Marquesa, pues fué lanzado del vehículo a alguna distancia, resultando con bastantes contusiones.

Ha sido detenido el «chauffeur», a quien se considera el único responsable de la desgracia.

Para aliviar la miseria

Madrid 11-1'5

Los señores Villaverde, Marqués de Vadillo y Besada, han acordado socorrer a los pueblos que sufren a consecuencia de la grave crisis agrícola, principalmente en la región de Andalucía.

El remanente de los dos millones consignados para mitigar este grave estado, se destinan a la construcción de caminos vecinales y carreteras, con lo que se logrará tener ocupados buen número de obreros.

Para dar cumplimiento a estos acuerdos, se han remitido las convenientes instrucciones a los gobernadores de provincias.

La derrota de los rusos

Ocupación de Mukden. — Millares de prisioneros.

Madrid 11-1'10

Comunican de Tokio que ayer, a las diez de la mañana, el ejército japonés entró en Mukden, después de haber sido batidos en todas sus posiciones los cuerpos rusos que las ocupaban.

Han caído prisioneros millares de rusos con numerosa artillería y grandes almacenes de provisiones.

Júbilo en Tokio

Madrid 11-1'20

Los telegramas que publican los periódicos ingleses trasmitidos desde Tokio dan cuenta de que las noticias de la gran victoria alcanzada por los japoneses ha causado en aquella capital una alegría inmensa.

En toda la población reina un entusiasmo indescriptible.

Se han organizado imponentes manifestaciones que han recorrido las calles vitoreando al Mikado y al ejército que combate en la Mandchuria.

También se han celebrado procesiones públicas que estaban formadas por millares de personas.

Muchas bandas de música han ejecutado el himno nacional en las plazas y en las calles.

El entusiasmo que reina en la capital es extraordinario.

Avance de los japoneses

Madrid 11-1'25

Las noticias de la guerra comunican que los japoneses no se han dado ningún descanso, y han proseguido su marcha de avance, en persecu-

ción del derrotado ejército ruso.

Continuamente van recogiendo multitud de prisioneros y cañones, que abandonan los rusos en su huida.

Calculase que estos han sufrido un verdadero desastre.

Estas noticias han causado por doquiera una sensación enorme.

Los rusos huyendo.—Pérdidas enormes

Madrid 11-1'30

Los rusos han comprendido la retirada general, la que no puede hacerse más desastrosamente.

Muchos cuerpos huyen completamente desbandados, dejando el camino cubierto de muertos y heridos, y abandonando multitud de cañones y pertrechos de guerra.

Calculase que el número de hombres perdidos por el ejército rusos asciende a más de sesenta mil.

Kouropatkine en peligro

Madrid 11-1'35

El general Kouropatkine para aminorar al desastre que ha sufrido su ejército, ha resuelto oponer una defensa encarnizada contra sus perseguidores.

El ejército japonés va tomando posiciones en torno de él, y emplazando numerosas baterías que dominan el camino que han de recorrer los rusos en su retirada.

Un nuevo Sedán

Madrid 11-1'40

El general Kouropatkine hallase en un verdadero peligro.

Poderosas fuerzas de los japoneses acentúan sus movimientos envolventes, en tales términos que algunas de ellas han hecho su aparición a retaguardia de los rusos.

El desastre es completo.

Muchos técnicos, hablando de esta derrota, afirman que los rusos han sufrido un Sedán.

Noticias graves.—¿Se rindrán los rusos?

Madrid 11-1'45

Acaba de llegar un telegrama que trasmite una noticia gravísima.

Sábase que han sido envueltos doscientos mil soldados rusos con el general Kouropatkine a su cabeza.

Estos se ven seriamente estrechados, temiéndose que se vean obligados a capitular.

Retaguardia sorprendida

Madrid 11-1'50

Ha sido sorprendida la retaguardia rusa.

El general Kouropatkine para salvar los restos de su ejército retiróse al pueblo de Eouchan, tomando posiciones.

Los japoneses le atacaron, desalojándole después de un combate encarnizado.

El Zar por la guerra

Madrid 11-2'

El Zar ha hecho saber que continuara la guerra a todo trance.

En San Petersburgo han comenzado los preparativos para llevar a cabo una nueva expedición que se compondrá de algunos de cientos de miles de soldados de el caso de que el general Kouropatkine se rinda con todo su ejército.

Ministro dimitado

Madrid 11-2'5

Dicen de Londres que ha presentado la dimisión el ministro de la guerra de aquel gobierno.

Extensión universitaria

El sábado 18 del actual, a las ocho de la noche, don Alejandro Rosselló inaugurará los cursos breves, que el Círculo Liberal acordó explicar para propagación de la cultura.

El señor Rosselló dará seis lecciones sobre materias de economía política—producción—trabajo—moneda—industrias—proteccionismo y libre cambio—salarios. Las lecciones serán elementales y al alcance de la clase obrera.

Los cursos son gratuitos, la matrícula queda abierta en el Círculo Liberal, se admirarán hasta doce alumnos y serán preferidos los obreros.

La primera conferencia de vulgarización científica que se dará en el Círculo Liberal después de las elecciones se asegura que estará a cargo del docto catedrático de este Instituto don Benjamín del Riego.

AVISO

Se recuerda por la Alcaldía de Palma, que todos los que no han aun contrastado los pesos y medidas, pueden verificarlo, hasta el día 15 del presente sin recargo, por habérselo prelanado el plazo hasta dicho día.

Caceta del día

Revistas recibidas

Hemos recibido el último número de la Revista de la Real Academia de Ciencias Médicas, que publica el siguiente sumario: I.—Medios de garantizar en todo tiempo a las poblaciones rurales la dotación y condiciones higiénicas de sus aguas potables (continuación), por don Saturnino Cambroner.—II.—Memoria de secretaría de la Sección Odontológica Balear, leída en la sesión inaugural celebrada el día 11 de enero de 1905, por don Miguel Torres.—III.—Revista anual de Medicina, por el Dr. A. J. Étienne, trad. por don Juan Mumar.—IV.—El suero antidiftérico en la tuberculosis, por el Dr. Risquez.—V.—Notas científicas.

Provisión de dos plazas

Entre la relación de plazas vacantes que deben ser proveídas arregladamente a la de 10 de Julio de 1885 y a las Reales Ordenes de 31 de Marzo y 23 de Septiembre de 1891, figuran las de empedrador del Ayuntamiento de Ciudadela con 820 pesetas anuales de sueldo y de mozo de estrados de la Audiencia de Palma con 650.

En honor del Rey Jaime III

Dícese que los reclutas que marcharon a filas a principios del presente mes tomarán parte en la formación que se efectuará al ser trasladados los restos del Rey Jaime III.

Fenómeno

Llegan hasta nosotros noticias de Sanelas anunciando que de una pobre mujer campesina han nacido dos niños gemelos que tienen cada uno de ellos veinticuatro dedos ó sea uno más en cada mano y pies.

Hallazgo de un feto

Oculto en una de las acequias laterales de la Ronda de Peniente fué hallado ayer tarde un feto envuelto en unos periódicos. Perseguíase en el lugar del hallazgo el Juzgado de instrucción del distrito de la Lonja, ordenando la traslación del mismo al Cementerio.

Instrucción

Ayer hicieron por primera vez instrucción con armas los reclutas ha poco incorporados.

El Asilo

Por disposición del Gobernador ha ingresado en el Asilo de Arrepentidas, una joven menor de edad que fué encontrada por la policía en una casa de mal vivir de la calle de Bobians.

La dueña de la citada casa ha sido multada por dicha autoridad.

Mitín republicano

Anoche en el Casino de la Unión Republicana del Arrabal de Santa Catalina, se celebró un mitin de propaganda para las próximas elecciones de Diputados provinciales.

Nuevo sello de correos

Dice el «Madrid Filatélico»: «Un nuevo sello, ya grabado, va a ponerse muy en breve en circulación. Trátase de un sello supletorio de 15 céntimos que, adherido a las cartas con el franqueo ordinario, dará a la correspondencia el carácter de urgente. Las cartas así franqueadas serán conducidas en valija especial y entregadas en las estaciones de ferrocarriles, donde habrá un funcionario de Correos para ordenar en el acto su distribución, por medio de tandems de ciclistas. El sello es apaisado, análogo al expreso de los EE. UU.; lleva un caballo en el centro, con dos cariatidas a los lados, y las inscripciones: Correspondencia urgente, Correos. Su color es rojo sobre fondo blanco».

El Orfeo de «La Protectora»

Los protectores y ceristas del orfeon de La Protectora con motivo de cumplirse durante este mes el 6.º aniversario de su fundación han organizado para el día 12 del actual una gira campestre, visitando a Raixa y Alfabia y reuniéndose en fraternal banquete en Can Penasse. La lista de suscripción obra en la Secretaría de dicha Sociedad y quedará cerrada el 11 a las diez de la noche.

Cosas de España

Como un dato elocuente, cortamos lo siguiente de Las Noticias de Barcelona: «El vapor Canalejas, cansado de esperar la ocasión de subir al dique, y viendo la inutilidad de su espera, ha decidido emprender el viaje a Marsella para limpiar fondos. Hace poco tiempo ocurrióle igual caso al Menorquin, y desde entonces no funciona el dique.»

Rateros detenidos

El cabo de policía Sr. Cemas en unión del agente Juan Pascual detuvo anoche a Andrés Sanchez Rastrell, (a) Tines de 14 años, domiciliado en la calle de Reus número 8 y Rafael Epel Fernandez (a) Gabié, autores de una docena de sustracciones verificadas estos últimos días en distintas panaderías y tiendas de comestibles de esta ciudad. También han resultado ser los autores de una sustracción de embutidos que se efectuó hace dos días en una caseta de la Plaza de Abastos.

Han sido puestos a disposición del juzgado.

—Per los mismos agentes fué detenido un muchacho de diez y seis años que se había fugado del hogar paterno, llevándose tres cadenas, un reloj, un afilador, una soga, y varias monedas, todo de oro, 280 duros en papel moneda yanqui y doce pesetas en plata.

También ha sido puesto a disposición del juzgado.

El «Lepanto» en Mahón

Según telegrama que se ha recibido en el Gobierno civil ha fundado en Mahón el crucero español «Lepanto», procedente de Cartagena.

Componen su tripulación 271 hombres.

Maquinistas de la Armada

Se ha dispuesto que se anuncie una convocatoria para cubrir 30 plazas de terceros maquinistas, en el próximo mes de Abril, debiendo estar presentadas antes de terminar el actual mes de Marzo, en las capitánías generales de los departamentos, las solicitudes documentadas de los aspirantes que tengan derecho a tomar parte en las oposiciones, para que el día último de dicho mes remitan a los departamentos relaciones de los opositores, a fin de fijar el número de plazas que deban proveerse en cada uno de ellos, en relación al número de solicitantes.

El castillo de Bellver

Hoy es el día señalado para verificar la entrega del bosque y castillo de Bellver por el ramo de guerra al Sr. D. Enrique Sureda, como Delegado en esta isla del Real Patrimonio.

La mayor parte de las enfermedades proceden de trastornos en el estómago y se evitan con el uso del «Agua del Pilar» en las comidas.

Licencias absolutas

Bernardo Obrador Ripoll, Julián Fons Rosselló, Ramón Bennin Fuster, y Rafael Benneser Monjo, reclutas condicionales y cortos de talla que han sido declarados inútiles definitivamente por la Comisión Mixta de Reclutamiento, deben presentarse en la Zona de esta ciudad y les serán entregadas sus respectivas licencias absolutas y certificados de soltería, mediante la presentación de los pases provisionales que tienen en su poder.

Aviso importante

D. Ciro Pastor, Agente General del «Instituto Español» de seguros sobre enfermedades en Baleares, participa a los asegurados a «Seguro Social» que este se ha unido al «Instituto Español» y con el fin de que no sean perjudicados en sus intereses, advierte a dichos asegurados que no paguen recibo alguno que no lleve el sello del «Instituto Español»; así mismo se les advierte a todas las personas que deseen asegurarse, no lo hagan al «Seguro Social», toda vez que esta Sociedad ha cesado en sus funciones, uniéndose al «Instituto Español».

Este aviso se hace extensivo a los representantes del «Seguro Social» en esta Isla, y para más detalles, diríjense a las oficinas del «Instituto Español», Brussa 14, Palma.

Palma 8 de Marzo de 1905.—El Agente General, Ciro Pastor.

Crónicas judiciales

Audiencia

Esta mañana una comisión de Sres. Magistrados han practicado la acostumbrada visita de Cárceles.

Para el próximo lunes a las diez y media de la mañana está señalada en juicio por Jurados la causa procedente del Juzgado de Inca instruida contra Antonio Socías sobre robo. Acusará el abogado Píscil, sustituto señor Planas y la defensa correrá a cargo del letrado Sr. Font y Marimón.

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Ayer llegó procedente de Ibiza el peilebot «María de los Angeles».

—Ayer, al medio día, salió el vapor correo «Lulio», con destino a Ibiza y Alicante, cuyo punto estará de regreso el próximo lunes.

—Procedente de Cabrera llegó ayer el vapor correo del mismo nombre.

—Esta madrugada han llegado los siguientes veleros:

- De Barcelona goleta «Joven Luisa».
- De Ciudadela peilebot «Comercios».
- De Sóller land «San José».
- De Barcelona peilebot «San Sebastián».

—Procedente de Ibiza y Valencia ha llegado esta mañana el vapor correo «Baleares».

—También ha venido el vapor mercante «Bellver», procedente de Argel.

Dicho buque esta tarde emprenderá de nuevo viaje para Barcelona.

—Mañana llegará procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña», el cual al onochecer seguirá su viaje a Ibiza.

Curación radical del dolor reumático, articular, agudo y crónico, inflamatorio, nervioso y en todas sus diversas manifestaciones.

Específico recomendado por todas las eminencias médicas, por sus virtudes curativas, basadas en los adelantos científicos modernos. DEPOSITO: Farmacia de J. Valenzuela principales.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 del corriente.
De Palma para Argel el día 15 de Marzo.
De Argel para Palma el día 17.
De Palma para Marsella el día 18.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Despacho calle del CONQUISTADOR, 45
Federico Maret—Agente

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Enero de 1905

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp., dormitorio de San Francisco, 25, pral.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 25 de Marzo, del puerto de Barcelona, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

SOLUCIÓN GASES

DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de Coirre. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, araña, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes
Sulfatadas—Sódicas—Línicas—Magnesiadas

No exigen régimen
Son de efecto seguro—No irritan jamás
MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para Lección y Baño

Obtenida por evaporación instantánea de sus aguas
Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer
LA QUE NO TIENE RIVAL
para todas las afecciones del

Sales del Pilar
Estómago—hígado—riñones é intestinos

Para preparar
La mejor agua de mesa
La más económica
Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4—Barcelona.



Cristalería SES BARRERAS

De Bernardo Manera—Cereols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexas. Especialidad en artículos para horchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays.—Capital de garantía 450,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y veinticinco, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciró Pastor García.

Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis—Prostatitis—Cistitis

Catarros de la Vejiga



Costanzi

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos—Purgación reciente ó crónica, g. ta militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis—Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura los adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se estirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es éste infalible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Jan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asilto, 4 Barcelona.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central Madrid, Alcalá, 83 y 85.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Downson.—Calderas y máquinas de vapor—Davey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.— Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DINZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

EMPLASTOS POROSOS de ALLECOCK

Remedio universal para el dolor de caídas (tan frecuente entre las mujeres).

Preparación alivio instantáneo: en el momento en que se aplica el emplastro, desaparece el dolor. Para el Reumatismo, Espondilismo, Dolor de Fiebre, Debilidad de la Columna, Gotta, etc., etc.

Los Emplastos de ALLECOCK son los auténticos y los únicos genuinos.

Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de la Columna, el emplastro debe aplicarse sobre la columna vertebral.

Desde hoy, el dolor desaparece en un instante con el Emplastro de ALLECOCK.

AVISO.—Como todos los remedios, los Emplastos de ALLECOCK han sido imitados; pero solo superlativamente. Ninguna resaca de vendedores, intermediarios, y aliviantes de dolor que no sean los de ALLECOCK. Además, son auténticos y genuinos, porque no tienen imitaciones. Ojalá, que todos los dolores desaparecieran con el Emplastro de ALLECOCK.

Fundada en 1822.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Purificante Vegetal. Siempre Eficaz.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el estómago y el intestino.

Se vende en las boticas más famosas.

Agentes en España: J. URIACH & Co., Barcelona.

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIÁ

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

1. Es gaseoso refrescante y tónico.
2. Es muy agradable al paladar.
3. Es de rápidos efectos.
4. Es suave y no irrita absolutamente nada.
5. Se puede chaguear, dándole como un refresco.
6. Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
7. Se conserva indefinidamente.
8. Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
9. Es extremadamente útil á las señoras jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
10. Puede tomarse á cualquier hora del día.
11. Posee la propiedad de ser

ANTIDOTO SOBERANO

ENFERMEDADES BILIARIAS

y corrige inmediatamente Inapetencia, Acidez, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstrio, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, Farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:—

- FACTURAS, recibos, etc.
- COLETTOS, etc.
- REVISTAS, etc.
- VOLANTES, etc.
- REAFRÉS, etc.
- ETIQUETAS, etc.

TARJETAS DE VISITACIONES, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS, TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES. Como también se confeccionan: RECORDATORIOS, ESQUEMAS MORTUORIOS

DILIGENCIAS

PURELOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llega a Palma
Andrag	c. Peleires, 98	2 t. 7 m	
S' Arrocó	c. Peleires, 98	2 t. 7 m	
Capellá	c. Santacília	2 t. 8 m	
Calviá	c. Santacília	2 t. 8 m	
Esportles	p. Olivar	2 t. 9 m	
Establiments	p. Olivar	2 t. 9 m	
Establiments	p. Olivar	2 t. 9 m	
Banyalbufar	p. Olivar	2 t. 9 m	
Uigüent	p. Olivar	2 t. 9 m	
Valldeusa	c. S. Miguel, 84	2 t. 8 m	
Bayá	c. S. Miguel, 84	2 t. 8 m	
Sóller	c. S. Miguel, 80	2 t. 8 m	
Bunyola	c. S. Miguel, 80	2 t. 8 m	
Lluchmayor	c. Bauló, 6	2 t. 8 m	
Santanyí	c. Bauló, 6	2 t. 8 m	
Campos	c. Bauló, 6	2 t. 8 m	
Sancelles	p. San Antonio	2 t. 8 m	
Sta. Eugenia	p. San Antonio	2 t. 8 m	
Felanitx	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m	
Algaide	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m	
Montuiri	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m	
Porreras	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m	

Imp. de F. Guasp—Morey 6 y 8